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Temat: Okrag opisany na trojkacie

Praca z apletem figury14:

Przypomnij sobie, co to jest symetralna odcinka, oraz jak si¢ ja konstruuje. W tym celu
naci$nij przycisk Konstrukcja symetralnej, odkrywaj kolejne kroki poprzez pola

wyboru;

Przypomnij sobie jakie wtlasnosci ma symetralna odcinka, kliknij na przycisk

Witasnosci symetralnej odcinka.

Zadanie 1. Narysuj odcinek o dtugos$ci 6,8 cm a nastepnie skonstruuj jego symetralng.

Zadanie 2. Zaznacz, na ktorym rysunku poprawnie narysowano symetralng odcinka.

Zadanie 3. Przeanalizuj rysunek i podaj, jaka jest dlugo$¢ odcinka BP.

symetralna odcinka AB
P

Praca z apletem figury15:

Przypomnij sobie, kiedy okrag jest opisany na wielokacie, kliknij przycisk Okrgg
opisany na wielokgcie.

Zapoznaj si¢ ze sposobem konstrukcji okregu opisanego na trdjkacie, naci$nij przycisk
Konstrukcja okregu opisanego na trojkgcie, odkrywaj kolejne kroki poprzez pola

wyboru.
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o KiIiknij na przycisk ma Okrgg opisany na trdjkgcie - wlasnosci i przypomnij sobie te

wilasnosci.

Zadanie 4. Uzupetnij odpowiednio zdania.

a)

b)

Srodek okregu opisanego na tréjkacie rownoramiennym, o kacie migdzy ramionami

0 mierze 30 °1eZy ..ccovvevrieeeieeeeeeee e
Srodek okregu opisanego na trojkacie rownobocznym 12y ..........coccveeeveeceeeeeecnns

Jezeli w trojkacie stosunek miar katow wynosi 1 : 2 : 6, to srodek okregu opisanego
NA tYM tOTKACIC L€ZY ..veeeivieiiiiiieie ettt ettt ettt ettt et e e eessneebeesaae e

Zadanie 5. Zaznacz wszystkie prawidlowe odpowiedzi. Srodek okregu opisanego na

trojkacie to punkt:
A. przecigcia si¢ wysokosci trojkata
B. przecigcia si¢ dwusiecznych katow trojkata
C. przecigcia si¢ symetralnych bokéw trojkata
D. réwnoodlegty od ramion kata
E. rownoodlegly od bokow trojkata

Zadanie 6. Zaznacz wszystkie prawidtowe odpowiedzi. Symetralna odcinka to:

A

B.

C.

D.

jedna z osi symetrii odcinka
prosta do niego prostopadta
prosta dzielagca go na polowy

zbi6r punktow rownoodleglych od koncow odcinka

Zadanie 7. W okregu o $rodku S i promieniu 10, poprowadzono cigciwe AB o dlugosci

12. Jaka jest odleglos¢ tej cieciwy od $rodka okrggu? Wykonaj odpowiedni rysunek.
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Temat: Okrag wpisany w trojkat
Praca z apletem figury17:

e Przypomnij sobie, czym jest dwusieczna kata, przeczytaj jej definicje;

e Powiniene$ pamigta¢ sposob konstrukcji dwusiecznej kgta, mozesz sobie go, W razie
koniecznosci albo dla upewnienie, teraz przypomnie¢. W tym celu nacis$nij przycisk

Konstrukcja dwusiecznej, odkrywaj kolejne kroki poprzez pola wyboru;

e Przypomnij sobie, jakie wtasnosci ma dwusieczna kata, kliknij na przycisk Wlasnosci

dwusiecznej.
Zapamietaj!
Kazdy punkt lezgcy na dwusiecznej kqta, znajduje si¢ w rownej odleglosci od ramion kqta.

o Przejdz do czeSci Dwusieczne w tréjkgcie, obserwuj polozenie dwusiecznych

W réznego rodzaju trojkatach.
Zapamigtaj!
Dwusieczne kgtow w kazdym trojkqcie przecinajg sie w jednym punkcie.
Punkt przecigcia sig dwusiecznych kqtow trojkgta jest rowno odlegly od bokow tréjkqta.

Zadanie 1. Oblicz miary katow w trojkacie KLM, wiedzac, ze dwusieczne katow przy

podstawie tego trojkata rOwnoramiennego przecinajg si¢ pod katem 110°.

Zadanie 2. Wskaz, ktore zdania sg falszywe. Dwusieczna kata to:
A. polprosta przechodzaca przez jego wierzcholek
B. dzieli kat na trzy katy o rownej mierze
C. jest zbiorem punktow rowno odleglych od wierzchotka

D. jest zbiorem punktéw réwno odlegtych od ramion kata
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Praca z apletem figury18:
e Przypomnij sobie, kiedy mowimy, ze wielokat jest opisany na okrggu, kliknij przycisk
Okrgg wpisany w wielokgt.

e Przypomnij sobie sposob konstrukcji okregu opisanego na trojkacie, nacisnij przycisk

Konstrukcja okregu wpisanego w trdjkagt.

e Kiliknij na przycisk Okrgg wpisany w tréjkgt - wilasnosci 1 przypomnij sobie te

wlasnosci.
Zapamietaj!

Promien okregu wpisanego tréjkqt, poprowadzony do punktu stycznosci jest zawsze

prostopadly do boku tréjkgta.

Odleglos¢ kazdego wierzchotka trdjkqta opisanego na okregu od punktu stycznosci

Z bokiem wychodzqcym z tego wierzcholtka jest zawsze taka sama.

Zadanie 3. Narysuj kolejno trojkat ostrokatny, prostokatny oraz rozwartokatny. Wpisz

W kazdy z nich okrag. Nast¢pnie, analizujagc odpowiednie rysunki uzupetnij zdania:

Katy zawarte migdzy promieniami okregu o koncach w punktach styczno$ci z bokami

trojkata:

a) W trOjKacie OStrOKGNYIM S....veiveeitiiiiiiiiiieiieieee ettt bbb

b) w trojkacie prostokgtnym. jeden jest .........occcoeeoiennnn. , a dwa pozostale s3
c) w trojkacie rozwartokatnym, jeden jest ........cccccceeeenne. , a dwa pozostale sa

Zadanie 4. Oblicz obwod trojkata ABC, wykorzystaj dane przedstawione na rysunku.

C
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Temat: Rozwigzywanie zadan dotyczacych okregow wpisanych i opisanych
na trojkacie
Praca z apletem figury16:
e Aplet przypomni ci, jak rozwigzuje si¢ zadania wymagajace obliczania miar katow
w trojkacie wpisanym w okrag;
e Rozwigz Zadanie 1 w aplecie, ktorego tre$§¢ ukaze si¢ po kliknigciu w przycisk
Zadanie 1. Sprobuj pracowaé samodzielnie, jednak jesli bedziesz miat watpliwosci
korzystaj ze wskazdéwek, ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Opierajac si¢

na jego rozwigzaniu wykonaj ponizsze zadanie.

Zadanie 1. Podaj miary wszystkich katow wewnetrznych w trojkacie ABC.

styczna

B &)

e Rozwiagz Zadanie 2, zamieszczone w aplecie, ktorego tres¢ ukaze si¢ po kliknigciu
w przycisk Zadanie 2. Sprobuj pracowaé samodzielnie, jednak jesli bedziesz miat
watpliwosci korzystaj ze wskazowek, ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru.

Opierajac si¢ na jego rozwigzaniu, wykonaj ponizsze zadanie.

Zadanie 2. Podaj miary wszystkich katow wewngtrznych w trojkacie ABC.
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e Nacisnij przycisk Zadanie 3 i rozwigz kolejne zadanie. Sprobuj pracowac
samodzielnie, jednak jesli bedziesz miat watpliwosci korzystaj ze wskazowek, ktore sg
ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Opierajac si¢ na jego rozwigzaniu wykonaj

ponizsze zadanie.

Zadanie 3. Podaj miary wszystkich katow wewngtrznych w trojkacie ABC.

Praca z apletem figury19:
e Przeanalizuj kolejno rozwigzania przyktadowych zadan, zamieszczonych w aplecie,

aby przypomnie¢ sobie sposob rozwigzywania zadan wymagajacych obliczania miar
katow w trojkacie opisanym na okregu.

e Rozwigz Zadanie 1, ktorego tres¢ ukaze si¢ po kliknigciu w przycisk Zadanie 1.
Sprobuj pracowaé samodzielnie, jednak jesli bedziesz mial watpliwos$ci korzystaj ze
wskazowek, ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Wzorujac Si¢ na jego

rozwigzaniu, Wykonaj ponizsze zadanie.

Zadanie 4. Podaj miary wszystkich katow wewnetrznych w trojkacie ABC. Odcinki CY oraz
AX zawieraja si¢ w dwusiecznych katow.

e Przejdz do Zadania 2, ktorego tres¢ ukaze si¢ po kliknigciu w przycisk Zadanie 2.

Rozwigzuj je samodzielnie, jednak jesli bedziesz mial watpliwosci korzystaj ze
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wskazowek, ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Opierajgc sig¢, na jego

rozwigzaniu wykonaj ponizsze zadania.

Zadanie 5. Oblicz obwad trojkata ABC.

e Rozwigz Zadanie 3, ktorego tres¢ ukaze si¢ po kliknigciu w przycisk Zadanie 3.
Pracuj samodzielnie, jednak jesli bedziesz miat watpliwosci, korzystaj ze wskazowek,

ktore sg ukryte pod kolejnymi polami wyboru. Wzoruj si¢ rozwigzaniu tego zadania

i wykonaj ponizsze.

Zadanie 6. Podaj miary katéw a, B oraz y.

str. 8



Temat: Okrag wpisany i opisany na wielokacie foremnym

Praca z apletem figury20:

e Przypomnij sobie, jaka figur¢ nazywamy wielokgtem foremnym, obserwuj wiclokaty
foremne o roznej liczbie bokéw (zmieniaj w tym celu ustawienia suwaka) i roznych
dhugosciach bokéw (zmieniaj dtugosci bokow, ciggngc mysza za punkt A lub B).

e Przypomnij sobie w jaki sposob obliczy¢ miar¢ kata wewnetrznego wiclokata
foremnego.

e Przeanalizuj, jak obliczy¢, ile bokow ma wielokat foremny o danej mierze Kkata
wewnetrznego.

e Kolejne czgscei apletu sg widoczne po kliknieciu w odpowiedni przycisk, pamigtaj, ze
przycisk Strona gtowna pozwoli Ci wréci¢ na poczatek apletu.

Zadanie 1. Oblicz, ile wynosi miara kata wewngtrznego w 18 - sto kacie foremnym.
Zadanie 2. Oblicz, w jakim wielokacie foremnym, miara kata wewnetrznego wynosi 165°.
Praca z apletem figury21:

e Przypomnij sobie podstawowe wiclokaty foremne, takie jak, trojkat rownoboczny,
kwadrat oraz sze$ciokat foremny.

o Kilikajac odpowiednie przyciski przenos si¢ do ilustracji zaleznosci migdzy
dwusiecznymi, symetralnymi oraz przekatnymi w tych figurach.

e Zwro¢ uwage na zalezno$ci migdzy promieniami okregu opisanego oraz wpisanego

W poszczegdlne wielokaty a dlugoscig boku wielokata. Zapamigtaj te wzory.
Zadanie 3. Narysuj w zeszycie za pomoca cyrkla i linijki:
a) trojkat rownoboczny o boku dhugosci 4 cm;
b) szesciokat foremny o boku dtugosci 1,5 cm.

Zadanie 4. Opisz odpowiednimi wzorami zalezno$ci promienia okregu opisanego na

trojkacie (R) oraz promienia okregu wpisanego (r) w trojkat rownoboczny o boku dtugosci a.
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Zadanie 5. Opisz odpowiednimi wzorami zalezno$ci promienia okregu opisanego na

trojkacie (R) oraz promienia okregu wpisanego (r) w kwadrat o boku dlugosci x.

Zadanie 6. Opisz odpowiednimi wzorami zaleznosci promienia okregu opisanego na

szesciokacie (R) oraz promienia okrggu wpisanego (r) w ten wielokat, jesli boku sze$ciokata

ma dhugos¢ c.

Zadanie 7. Oblicz, ile razy pole kota opisanego na trojkacie kwadracie, o boku 3 m, jest

wigksze od pola kota wpisanego w ten kwadrat.

Zadanie 8. Oblicz, o ile promien okregu wpisanego W szesciokat foremny o boku dlugosci

0,25 cm jest krotszy od promienia okregu opisanego na tym wielokacie.
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Temat: Okrag wpisany i opisany na wielokacie - podsumowanie

Powiniene$ juz mie¢ opanowane podstawowe wiadomos$ci 1 umiejetnosci dotyczace
wielokagtow wpisanych i opisanych w/na okregu. Sprawdz teraz ich znajomos$¢ w praktyce,
rozwigz ponizsze zadania. Zaznacz sobie te zadania, z ktérymi miales klopot, sprobuj

wyjasni¢ swoje watpliwosci z kolegg lub popros o pomoc nauczyciela.

Zadanie 1. Préobny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i "Gazetq Wyborczq" - grudzien
2013r.

Na ponizszym rysunku przedstawiono domy Antka (A), Bartka (B) i Cezarego (C). Chlopcy
ustalili, ze spotkajg si¢ w miejscu S réwno oddalonym od kazdego domu. Ocen prawdziwos¢

podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest fatszywe.

Miejsce spotkania S znajduje sie w punkcie przecigcia symetralnych | p F
bokoéw trojkata ABC
Punkt S jest srodkiem okrggu opisanego na trojkacie ABC P F

Zadanie 2. Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i "Gazetq Wyborczq" - grudzien
2013r.

Czy trojkat ABC jest trojkatem prostokatnym rownoramiennym? Uzasadnij odpowiedz. S -
srodek okrggu
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Zadanie 3. Badanie diagnostyczne w klasie trzeciej gimnazjum czes¢ matematyczno-

przyrodnicza matematyka, CKE, listopad 2012r.

W trojkacie rownoramiennym ABC, w ktorym |[AC| = [BC| i |[€*ABC| = 30° poprowadzono
wysoko$¢ CD i1 dwusieczng kata ABC przecinajaca bok AC w punkcie E. Wysokos¢

I dwusieczna przecinajg si¢ w punkcie F.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest

fatszywe.
|*BEC| = 45° P F
|EF| = |EC| P F

Zadanie 4. Przykladowy zestaw zadan, CKE, 201 1r.

W rownolegtoboku poprowadzono dwusieczne dwoch sasiednich katow, ktore przecinaja si¢

w jednym punkcie. Uzasadnij, ze kat pomigdzy nimi jest katem prostym.

Zadanie 5. Egzamin W klasie trzeciej gimnazjum czgs¢ matematyczno-przyrodnicza

matematyka, CKE, kwiecien 2013r.

Punkt B jest srodkiem okregu. Prosta AC jest styczna do okregu w punkcie C, |AB| =20 cm
i JAC|= 16 cm.

str. 12



Dokoncz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.
Promien BC ma dtugos¢.

A.12cm B. 10 cm C.4cm D.2cm

Zadanie 6. Egzamin w klasie trzeciej gimnazjum czes¢ matematyczno-przyrodnicza
matematyka, CKE, kwiecien 2012r.

Trzy kutry rybackie A, B i C s3 jednakowo oddalone od platformy wiertniczej. Wzajemne
polozenie kutrow przedstawiono na rysunku. Platforma wiertnicza znajduje si¢ w punkcie O

(niezaznaczonym na rysunku).

AN

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest

falszywe.
Punkt O jest punktem przeciecia dwusiecznych katow trojkata ABC. P F
Punkt O jest srodkiem okregu opisanego na trdjkacie ABC. P F

Zadanie 6. Okragly basen o $rednicy 110 cm chcemy przykry¢ prostokatnym kawatkiem

folii. Folia ma wymiary 50 cm x 62 cm.

a) Czy folia w catosci przykryje basen?
b) Oblicz, ile centymetrow od brzegu basenu znajda si¢ rogi folii, gdybysSmy potozyli ja

symetrycznie wzgledem s$rodka basenu?
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